

运城市盐湖区民政局

运盐民函字〔2024〕19号

关于对运城市盐湖区第十七届人民代表大会 第24090号建议的答复

张昌勤代表：

您提出的关于《关心关爱困境儿童 落细落实帮扶正常的提案》的建议已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

儿童是家庭的希望，是国家的未来，做好困境儿童保障工作，关系儿童切身利益和健康成长，关系社会问题和文明进步，关系全面建成小康社会。

针对提案中的困境儿童均由民政部设立的救助保护机构监护并提供帮助。根据提案中提到的针对困境儿童的监护缺失、享受的关爱服务不均衡以及政府各部门协调力度不够导致的问题，民政部门根据问题产生的原因都有提供帮助。

一、建立和完善留守儿童和困境儿童基本信息工作

盐湖区民政局认真落实文件要求，针对全区21个乡镇（办）进行摸底排查，对农村留守儿童和困境儿童落实数据动态更新机制，及时录入和更新全国儿童福利信息系统。通过全面排查

和定期走访及时掌握留守儿童和困境儿童的生活保障、家庭监护、就学情况等基本信息，保证一人一档案，特别对父母双方或一方存在严重身体或智力残疾、儿童自身存在身体或智力残疾、有心理或行为异常的以及单亲家庭儿童，儿童主任要定期走访，发现问题及时报告并积极协调解决问题。及时、有效地保障留守儿童和困境儿童的合法权益不受侵害。

二、健全基层儿童队伍以及落实委托制度。

为了加强农村留守儿童、困境儿童的关爱服务保障工作，盐湖区民政局对全区 21 乡镇（办）配齐了儿童督导员 12 人以及儿童主任 309 人，确保农村留守儿童、困境儿童关爱保护工作事有人干、责有人负。为了进一步提高儿童督导员和儿童主任的专业水平，对儿童主任进行业务培训，可以更好的为辖区内的儿童提供更优质、更高质量的服务。2023 年暑假期间儿童主任对全区的留守儿童进行摸底排查，针对监护缺失或不到位的儿童签订委托照顾责任确认书，确保此类儿童得到有效的保护，并且针对此类儿童提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等帮扶服务，努力为困境儿童创造促进其身心健康成长的环境和条件。

三、强化政府参与，发挥各部位职能协调作用。

2023 年山西省政府根据《中华人民共和国未成年人保护法》等有关规定结合本省实际情况制定了《山西省未成年人保

护条例》，条例中明确规定了政府及其相关部门的职责，强化了政府保护、家庭教育保障、校园安全。公共服务等相关的职能部门做了强化和细化，尤其第八章增设了特别保护明确了乡（镇）人民政府、街道办、村（居）、教育、公安等部门制定的具体工作内容。对留守儿童和困境儿童予以特别保护，细化了长期监护、临时监护等机制措施，明确了对困境儿童的帮扶保障，家庭监护评估、监护干预等制度，尤其对残疾儿童的特殊关爱。新修订的条例为保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益，提供有力的法治保障。

四、强化困境儿童的关爱质量提升服务

针对孤儿和事实无人抚养儿童工作，一是按月足额发放孤儿和事实无人抚养儿童生活保障金。截至 2024 年 6 月，我区社会散居孤儿 23 人，事实无人抚养儿童 126 人，确保保障金已全部发放到位。保障了孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活，增强了孤儿和事实无人抚养儿童的幸福感、获得感。二是实施“福彩圆梦·孤儿助学”工程。为符合的孤儿和事实无人抚养儿童发放助学金。三是开展春节送温暖主题活动，2024 年我单位对孤儿和事实无人抚养儿童以及困难家庭的儿童进行走访慰问。发放衣物、食品、棉被等慰问品。并且为了确保困境儿童温暖过冬，运城市民政局联合盐湖区民政局对辖区内所有的困境儿童进行摸底排查，对符合条件的困境儿童采取“救

助金+物质”的方式实施救助帮扶。

感谢你们的建议，下步工作中，我们将继续并配合相关部门做好留守儿童和困境儿童关爱保护工作，为困境儿童提供专业、有效、长期的政策支持工作。